

“我们回来过节啦！”

整体拆迁一年后
这个社区的居民从各处赶来……



居民齐聚一堂。

“见到老邻居，很开心！”
“活动很温暖，希望以后常办！”

2月11日下午，鄞州区白鹤街道丹顶鹤社区里热闹非凡，暖意融融，这里迎来了丹顶鹤社区拆迁后的第一个元宵节。百余位居民从城市的各个角落赶来，带着喜悦与期待，齐聚一堂，在传统年俗中共叙拆迁后的邻里情。

据悉，丹顶鹤社区建成于1989年，征收签约于2024年2月3日结束。拆迁前共有1261户，拆迁后选择安置房的有456户，签约率、腾空率都达到了100%。之后，这里将进行未来社区的建设，会按照九大场景，以人民美好生活向往为中心，以人本化、生态化、数字化为价值导向，着重打造未来邻里场景，形成和谐温暖的生活氛围。

当天下午，随着大家的落座，居民们开始分享自己从家里带来的菜肴。有香气扑鼻的红烧肉、鲜美可口的清蒸鱼、色香味俱佳的凉拌菜等，大家围坐在一起，品尝着彼此的手艺，交流着烹饪心得，回忆过去的美好时光。“老邱，终于又吃上了你做的红烧鱼！”钱玉燕兴奋地拉着邱士琳的手说，“咱俩是老邻居，住了20多年的对门，以前逢年过节就一块烧菜吃饭，你们不知道啊，老邱这一手红烧鱼可是让我想了一整年啊！自从拆迁之后就住得远了，这一年也没什么机会见面，没想到还有机会吃上老邻居做的菜！”

席间，志愿者还为居民端来了早已准备好的汤圆和饺子，居民们一同分享一同品尝。

在品尝美食的同时，社区的青少年还为大家带来了精彩的表演，乐器演奏、舞蹈……大家载歌载舞，现场掌声阵阵。

“小半年不见，你孙女长高了这么多呀！”“没想到这孩子现在的萨克斯是

越吹越好了！”还有不少居民一边看表演，一边唠着嗑，现场其乐融融，温馨自在。

为了这次元宵节聚会，社区还提前进行了精心的筹备，两块印着拆迁前社区老照片的背景板被竖立在活动现场的中心位置。“老李呀，你看看我这张照片是不是拍得很精神？”“不错，一点都没变！”居民们发现后，纷纷来到背景板前拍照留念，或单独站立，或与家人朋友合影，记录下这温馨美好的瞬间。

朱仙凤在丹顶鹤社区住了20多年，搬走之前拍了很多照片，她说：“没想到社区做了两块这么大的背景板，这下我感觉仿佛回到了家里，快来再给我拍两张！”

这些照片不仅记录了他们的笑容，也象征着新旧生活的交融。现场，居民们交换着照片，分享着彼此在社区时的故事和回忆，也分享着彼此的喜悦与幸福。虽然离社区搬迁已经过去将近一年了，可老邻居们见面依旧热情洋溢。

丹顶鹤社区党委书记黄菊芬表示，拆迁之后，社区制作了“鹤人鹤语”小程序，线上也能服务居民，做到拆迁前后服务不减。“虽然现在大家分散在各地，但是以后我们还会坚持举办活动，让大家在忙碌的生活中找到归属感与幸福感。”

记者 王悦宁
通讯员 寇祥 王雨诺 文/摄



居民在社区老场景前拍照留念。

当非遗皮影邂逅元宵灯谜……

非遗皮影制作展演、沉浸式文化互动、多民族灯谜竞猜……2月10日下午，一场别开生面的“皮影闹元宵·灯谜共观赏”活动在江北区文教街道大闸社区党群服务中心拉开帷幕。大家齐聚一堂，在“光影摇曳”与“智慧碰撞”中奏响元宵团圆乐章，共同编织了一幅多元文化交融的节日画卷。

活动以国家级非遗项目“皮影戏”开场，在专业非遗技艺老师的指导下，小朋友们和家长共同完成了《西游记》中4位角色的皮影形象制作，并操作排演了著名的选段《三打白骨精》。光影交错间，幕布上的孙悟空灵动腾挪，引得台下观众连连喝彩。

侨眷陈阿姨感慨：“皮影戏让我想起小时候在闽南看的布袋戏，这种传统艺术跨越海峡，成了两岸共同的文化记忆。”

现场还设置了互动体验环节。“让非遗‘触手可及’才能更好传承。”陈阿姨带着孙女体验皮影后感叹，“这比给孩子讲一百遍传统文化更生动！”

壮族居民韦玲霞现场学习操纵皮影，还用壮语即兴配音，为传统故事注入民族风情。

悬挂着百盏花灯的“灯谜长廊”成为文化交融的缩影。谜题设计突



小朋友表演皮影戏。

破传统，既有民族特色题目，也有涵盖文学、历史、科普等多领域知识。侨眷汪阿姨连续猜中“航天器”“二十四节气”等科普谜题，捧着奖品兴奋地说：“灯谜把天文地理和民族文化串成了珍珠！”

“元宵节是中华民族共同的文化符号，传统文化是民族团结的‘黏合剂’。通过皮影、灯谜等载体，让各族人民和海内外华人一同成为文化传播的主角，既增进认同感，也让社区成为多元共融的‘精神家园’。”社区相关负责人说，未来，社区将不断开展非遗传承活动，让社区成为“看得见历史、留得住乡愁、连得起四海”的精神家园。

记者 陶倪
通讯员 刘雨 吴云彬 林璟汝 文/摄

“入境第一课”遇上元宵节 边检大厅里，“老外”的“中国文化初体验”

2月11日13:50，随着从布达佩斯抵宁波的FM898次航班落地，来自匈牙利、法国、西班牙、土耳其等国家的30余名外国旅客陆续抵达宁波机场入境大厅，一场为他们准备的元宵节“安利”活动随即拉开帷幕。

“汤圆是由糯米做的，糯糯的外皮里包着馅料。”来自宁波机场出入境边防检查站的民警和学府社区的学生们为抵甬外国人介绍元宵节的历史和习俗，“在元宵节这一天，我们都会吃元宵或者汤圆来欢度节日。”在“安利”活动中，同学们运用自身的英语基础搭配现场翻译机，为外国友人科普元宵佳节。随后，民警和社区学生们给外国旅客送上了元宵花灯和汤圆，让他们感受到元宵节的独特魅力和浓浓的节日氛围，加深了对中国传统节日民俗文化的了解。

“我之前只知道中国的春节，现在通过他们的介绍，知道了元宵节，汤圆很好吃，谢谢他们的讲解！”来自匈牙利的旅客TAMÁS DÁNIEL开心地说。据悉，该活动由宁波机场边检站和学府社区共同组织，学府社区挑选了英语较好的几名小学生，以志愿者的身份在宁波机场入境大厅



外国旅客感受元宵节魅力。

为抵甬外国友人推介中国的传统节日和习俗。

“我们持续提供便捷、高效的通关服务，联合航司、海关等单位，掌握航班动态信息，不断优化查验流程，增派民警为旅客提供咨询服务和帮助，并适时增加查验通道、开启特殊通道、快捷通道，满足航班集中抵达高峰时段的通关需求，让旅客通关更为便捷。”执勤三队副队长鲍一峰说。据了解，2月12日元宵节当天，预计将有进出境国际航班27架次，出入境旅客将超过4000人次。

记者 余若凡 文/摄